
                        ANNO SCOLASTICO 2020/2021 – VERBALE n.7 CONSIGLIO D’ISTITUTO IIS “BERETTA” 

 

Oggi, 29 giugno 2021, alle ore 17.00, regolarmente convocato a distanza su piattaforma telematica Zoom a 
causa della emergenza epidemiologica in atto, si è riunito il Consiglio d’Istituto dell’I.I.S.  “Carlo Beretta” nella 
sua sede per discutere il seguente ordine del giorno: 
 

1) Approvazione verbale seduta precedente 

2) Verifica dello stato di attuazione dei programmi e delle disponibilità finanziarie (D.I. 
129/2018 art. 10 comma 1) 

3) Autorizzazione alla stipula di contratti di durata triennale per la fornitura dei materiali di 
ferramenta, del servizio di manutenzione elettrica e del servizio di smaltimento rifiuti 
prodotti dai laboratori dell’IIS Beretta ai sensi D.I.129/2018 articolo 45 comma 1 lettera d) 
ed all’avvio della conseguente procedura negoziale ai sensi dell’art. 36 Dlgs 50/2016 e 
s.m.i. 

4) Esame ed approvazione partecipazione dell’IIS Beretta LAIVin di Fondazione Cariplo. 
5) Informativa sullo stato di attuazione del Piano scuola estate 
6) Informativa sullo svolgimento dell’esame di Stato conclusivo e degli esami IeFP 
7) Indirizzi per lo svolgimento per l’esame per l’integrazione del giudizio sospeso di fine 

agosto 
8) Indirizzi per la formazione delle classi e per l’avvio del prossimo anno scolastico 

 
Presiede il Presidente sig. Alberto Freddi, funge da segretario la prof.ssa Elena Pintossi.  Constatata la 
presenza del numero legale, si dichiara aperta la discussione sui punti all’ordine del giorno. 

 
Cognome Nome Componente Presenze 

RETALI  STEFANO D.S. P 
ETTORI CAMILLA Studenti A 
SAVESI MATTIA Studenti A 
GATTA MARTA Studenti A 
BUGATTI MATTEO Studenti A 
DI MICELI SERGIO Docenti A 
PAPETTI PIETRO Docenti P 
PAROLA LUISA Docenti P 
CARATOZZOLO FRANCESCO Docenti P 
SANTONI ANGELA Docenti P 
PEDRETTI GIUSEPPINA Docenti P 
PINTOSSI ELENA Docenti P 
ROSSETTO SARA Docenti P 
SALERI GIOVANNA Genitori A 
FACCHINI CLAUDIO Genitori A 
ZAPPA MARIA LUISA Genitori P 
FREDDI ALBERTO Genitori P 
COMINASSI VINCENZO ATA P 
FIDA BIAGIO ATA A 

 

È inoltre presente la DSGA Nadia Terranaova.  





Punto 1. Viene approvato all’unanimità il verbale della seduta precedente. 

Punto 2. La DSGA presenta l’attuazione del programma annuale dell’esercizio finanziario 2021 attraverso il 

Modello H-Bis (Allegato B), il riepilogo dell’elenco delle variazioni e storni progetti/attività (Allegato A), 

l’elenco degli accertamenti non esauriti (Allegato C), l’elenco degli impegni non esauriti (Allegato D) e la 

situazione di cassa attuale (Allegato D). Sottolinea in particolare l’ammontare delle spese di riduzione degli 

impegni per il non utilizzo di locali o mancato svolgimento di attività e soprattutto la drastica riduzione delle 

entrate accertate, in particolare il contributo delle famiglie è passato dai circa 70000 euro, già sottostimati 

ad inizio anno, ai circa 10000 euro effettivamente erogati, nonostante le azioni di sensibilizzazione messe in 

atto. 

Carta di credito, approvata da CI precedente, è stata attivata e si è provveduto a sostenere le spese per 

l’account Zoom della scuola (circa 90 euro mensili). 

La trattativa con l’agenzia di viaggio che avrebbe dovuto emettere i voucher a saldo dell’insoluto dell’anno 

scorso non si è ancora conclusa perché l’agenzia stessa non ha più risposto alle mail e chiamate da parte della 

scuola, il CI verrà aggiornato dei nuovi sviluppi. 

Il DS commenta il piano presentato aggiungendo che, fortunatamente, la scuola ha avuto anche 

finanziamenti nuovi imprevisti, che hanno consentito di mettere in atto un importante piano estivo in vista 

delle prove di verifica dei giudizi sospesi, con la proposta anche tre corsi di alfabetizzazione, due corsi sul 

metodo di studio (che in realtà alla scuola non costano nulla) e altre attività del progetto Smart School. Si 

prevede inoltre di poter così finanziare anche a settembre una serie di attività di accoglienza e 

accompagnamento dei nuovi iscritti e non solo. 

Il Consiglio approva. 

 

Punto 3.  

Sempre la DSGA illustra l’importanza della stipula di contratti a lungo termine, nell’ottica di avere sempre 

maggiore efficienza ed efficacia. I vantaggi evidenti sono la continuità del servizio, un ritorno economico ed 

una importante riduzione del carico amministrativo. Il Consiglio approva. 

Punto 4.  

Il DS ricorda come già in passato la nostra scuola abbia aderito a bandi per attività in ambito teatrale, si tratta 

di una tradizione in particolare per il liceo; negli ultimi tempi si è lavorato ad un  progetto sulle differenze di 

genere, teatro e scrittura creativa seguito dai docenti Porteri e Gambino, che ha dato buoni risultati. LAIVin 

riprende il percorso dei progetti cui abbiamo già partecipato, una volta proprio con progetto vincente. Si 

tratta ora di una collaborazione con l’associazione del territorio il Treatro, terre di confine, che darebbe la 

possibilità per tre anni agli studenti di fare laboratori teatrali su temi legati alla tradizione del territorio , in 

questo caso anche volontà di intervento diretto su studenti antenne culturali che potrebbero poi divenire 

una sorta di peer educator per promuovere tra i compagni la cultura teatrale e dei beni culturali. Si tratta, da 

un punto di vista economico, di un progetto non particolarmente impegnativo per la scuola, dato che dei 

16000 euro previsti in tre anni, i ¾ saranno finanziati da Fondazione Cariplo; si necessita però una 

presentazione secondo certi criteri ed un piano economico chiari e rigorosamente determinati. Il progetto è 

rivolto a tutti gli studenti dell’istituto. Il Consiglio approva. 

Punto 5.  

Come detto sopra il piano estate risulta piuttosto ricco, il percorso metodologico offerto da Civitas è già 

partito con due gruppi di dieci studenti ciascuno, come pure i corsi e gli sportelli di potenziamento sia in 

presenza che online, con un totale di ore per plesso di 90 per IPSIA, 246 per ITIS e 259 per il LICEO. Verranno 

inoltre formati tre gruppi di studenti per l’alfabetizzazione, che lavoreranno tra luglio e settembre ognuno 

per 15 ore. L’adesione è molto buona, sono coinvolti più di 200 studenti, anche se qualcuno non ha ancora 

risposto all’invito. 



Il DS informa del fatto che in  questo periodo la scuola è impegnata, molto più che in passato, nella gestione 

dei passaggi di studenti sia interni, tra i vari indirizzi dell’istituto con passaggi, che esterni e soprattutto in 

ingresso da altre scuole, con particolare evidenza di coloro che cambiano le scelte fatte a febbraio e arrivano 

sulle nuove prime, alcune famiglie stanno anche cambiando residenza, a sottolineare come la società e la 

scuola si sia rimessa in movimento e stia cercando di correggere certi errori commessi in fase di orientamento 

durante il congelamento del Covid. La segreteria sta lavorando tantissimo per assestare il quadro degli esami 

integrativi e la consistenza classi per poter poi procedere all’organizzazione del rientro a settembre. 

Alle attività esposte si aggiunge un’attività formativa molto valida per docenti, che si terrà nel mese di 

settembre; promossa pure da Civitas all’interno del progetto Smart School si lega ai bisogni che dovremo 

affrontare nel prossimo anno scolastico, che sarà molto impegnativo giungendo dopo quasi due anni di DAD 

e DDI. 

Punto 6.  

Il DS riferisce che gli Esami di Stato si sono condotti senza particolari problemi e in presenza, solo uno 

studente nostro ed uno proveniente dai Salesiani hanno sostenuto la prova a distanza. Gli esiti sono 

estremamente soddisfacenti: hanno lavorato, 14 sottocommissioni, il numero più elevato di sempre, ci sono 

state solo 2 non ammissioni al professionale, i 100 sono tanti (3 IPSIA, 9 + 2 lodi in ITIS e 9 + 6 lodi al LICEO) 

dato notevole, oltre 10% degli studenti esaminati, nelle altre fasce la distribuzione dei voti è pure buona. 

Certo l’esame non è quello di sempre, dal punto di vista organizzativo questo andrebbe benissimo, ma sul 

piano degli apprendimenti mettere in soffitta le abilità scritte è pericoloso.  

Molto bene anche Iefp, quasi tutti gli studenti hanno reso anche di più delle aspettative. Si tratta di un 

percorso di grande dignità, da migliorare e qualificare sempre più. 

Per quanto riguarda gli i risultati sono stati soddisfacenti per l’ITIS, con percentuale di non ammissione media 

del 9,2 % quando non si era mai scesi sotto il 10% (una sola anomalia in 2B con ben 10 non ammessi su 25 

studenti); il LICEO è abbastanza in linea con tradizione riportando un 7,3%, seppure non sia il più basso degli 

ultimi anni, in IPSIA i dati sono tradizionalmente più importanti e si ha un 14,4% dei non ammessi, quando 

non si era mai scesi sotto 15%. In particolare, sono stati colpiti, come prevedibile, i più deboli e tra questi gli 

stranieri; si tratta di insuccessi sui quali è importante agire e i corsi di alfabetizzazione rientrano anche in 

questa idea.  Siamo, comunque, in linea con dati nazionali. Ci sono poi tanti sospesi, soprattutto per LICEO e 

ITIS, e per loro la promozione non è ancora garantita. 

Punto 7.  

Sono pronti i calendari delle prove di integrazione del giudizio di sospensione, che si compiranno con lo 

scrutinio differito, tra 25 e 31 agosto, verranno pubblicati in questi giorni; si tratterà di una sola prova orale 

per ciascuna disciplina. 

Punto 8.  

Per quanto riguarda l’organico del prossimo anno non ci sono problemi sostanziali, solo per le future classi 

terze ITIS ci dovrà essere un’articolazione tra una classe di elettronica ed una di biotecnologie, senza però il 

temuto rimescolamento di quattro classi parallele, i gruppi classe non saranno quindi smembrati e la classe 

articolata sarà unita solo per pochissimi insegnamenti, per un totale di circa 9 ore settimanali. Proseguirà poi 

regolarmente l’articolazione di una terza liceo scientifico e scienze applicate e non sarà invece più necessario 

articolare una prima scienze applicate con una prima scienze umane, il LICEO potrà partire con 6 prime e 

questo è un ottimo risultato. 

I numeri delle nuove classi, per quanto illustrato sopra (sospensioni e passaggi vari), non sono comunque 

ancora definitivi. 



 

Per la ripartenza a settembre non ci sono indicazioni di alcun genere, l’evoluzione dell’emergenza Covid 

detterà le modalità organizzative, anche se ci saranno molto probabilmente ancora il distanziamento e la 

mascherina, non siamo particolarmente preoccupati dato che ormai siamo abituati un po’ a tutto, certo il 

problema rimarrà quello dei trasporti, che se restassero all’80% attuale sarebbero buoni e consentirebbero 

una presenza continuativa almeno per le prime e le seconde. Quanto prima la scuola provvederà ad inoltrare 

un nuovo questionario per una previsione sull’uso dei mezzi pubblici da parte degli studenti, con la quale 

potersi confrontare con forza con TPL. 

La speranza è quella di poter evitare il doppio turno, ma non possiamo garantire nulla al momento; 

quantomeno, però, la nostra scuola si muoverà in linea con le altre e non farà i sacrifici fatti lo scorso anno 

se anche gli altri non si adegueranno. Si cercherà poi, in ogni caso, di ridurre al massimo la didattica a distanza. 

L’organico partirà con maggiore regolarità rispetto allo scorso anno, viste le tempistiche di immissioni in ruolo 

e assegnazioni annuali previste. 

Per qualunque novità saremo comunque informati. 

Il Presidente sottolinea, riguardo ai trasporti, come sarebbe molto importante riuscire ad identificare in modo 

chiaro i flussi scolastici e dare loro uno spazio dedicato; inoltre chiede come stia procedendo il bando per i 

libri di testo. 

Il DS risponde che è in fase di piena realizzazione, a breve saranno fatti gli ordini dei libri; purtroppo, però, le 

adesioni sono state veramente sotto le attese e il budget disponibile dovrà essere ampliamente restituito. 

Per evitare ciò, almeno in parte, si sta pensando ad un nuovo bando per un “kit digitale” che preveda ad 

esempio una calcolatrice, una tavoletta grafica, una chiave usb. 

Pubblicherà qualunque passo, partecipare ragazzi consiglio d’istituto. È importante che ci siano. 

La DSGA ringrazia tutti per il supporto fornitole in questo suo primo anno e augura buona estate. Il Consiglio 

ricambia i ringraziamenti e l’augurio. 

Esaurita la discussione, la seduta è tolta alle ore 18:30. 

 

Il segretario        Il presidente 

Prof.ssa Elena Pintossi                                                                            Sig. Alberto Freddi 

 

 

 

 


